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梯形的面积计算

一、教学目标：    

 (1)使学生理解梯形面积计算公式的来源，能够运用公式正确地计算梯形的面积，并会计算一些简单的有关梯形面积的实际问题。
     (2)初步培养学生的逻辑思维能力和空间观念。
     (3)结合教材教育学生，梯形面积计算在实际中有广泛的应用，要认真学好这些知识，以后更好地为社会服务。同时通过梯形面积公式的推导，渗透辩证唯物主义思想，使学生初步懂得用运动、变化的观点来观察事物。
   二、教学重难点：

(1)教学重点：掌握和应用梯形面积的计算公式。
     (2)教学难点：梯形面积计算公式的推导。
三、教具准备：多媒体课件，梯形等学具

四、教学流程：
     (一) 复习迁移，导入新课
     首先投影出示一个平行四边形图形，要求学生口头列式并求出的面积？

然后出示一个梯形，要求学生指出它们的上底、下底与高。

师：那么，梯形的面积该怎么求？它的面积跟什么有关系？这就是我们今天要学习的内容。出示课题：梯形面积的计算
     (二) 动手操作，推导公式
     师问：“能不能把两个完全一样的梯形拼成我们熟悉的图形，来探索梯形面积的计算方法呢？”此时，学生定会受到三角形面积公式推导方法的启发，积极动手拼图。

第一步：学生在自己座位上动手操作，将游戏拼图中两个完全一样的梯形拼成一个平行四边形或长方形或正方形。
     第二步：让学生同桌交流操作转化过程。

第三步：指名汇报将操作过程在实物投影上展示：用两个完全一样的梯形；转化拼成一个平行四边形。

师：有没有转化拼成一个不是平行四边形的？

第四步：然后出示思考题。
     ①用两个完全一样的梯形拼成一个平行四边形过程中，什么变了？什么不变？

     ②拼成的平行四边形的底和高与梯形的上、下底及高有什么关系？
     第五步：指名汇报。

师板书：a、平行四边形的底＝梯形上底＋梯形下底
                        平行四边形的高＝梯形的高
   b、拼成的平行四边形的面积和梯形的面积有什么关系？

师板书：梯形面积＝平行四边形面积÷２＝底×高÷２（平行四边形）
                               梯形面积＝（上底＋下底）×高÷２（梯形）

S=(a+b)×h÷2
     第五步：将梯形的面积公式与三角形的面积公式加以对比，强调“÷２”的道理。
     第六步：让学生看书进一步验证自己推导公式的思考方法是否正确。
      (三)运用知识，解决问题
     示例1，先指名读题，然后教师解释什么是“横截面”，

再让学生独立尝试进行解答，指名板演，师生订正。

     (四) 巩固练习，强化新知  

     第1题是基本题，做课本p75做一做：计算下面每个梯形的面积。
     第2题是对各种不同类型的、变式的梯形进行口头列式求出面积。
     第3题是课本第７6页第３题，看图中堤坝中的数字进行列式解答。
     第4题是选择填空（如下图）。目的在于让学生正确地找出图中的上底、下底和高，求出面积。
  题目是：正确的求积算式是（          ）  ①(15+8)×4÷2  
                                      ②(15+8)×10÷2
                                                   ③(4+10)×15÷2
                                                   ④(4+10)×8÷2 
     第5题是设计一条发展智能的提高题给学生练习，培养学生的思维能力。题目是：将三个边长是５厘米的正方形连接横放后，锯掉两边正方形的一个角，形成一个梯形（如图），求梯形的面积。 
     (五)课堂总结，梳理知识

         师：１．今天我们学习了什么知识？有什么收获？有哪些困惑？
                    ２．梯形面积公式中为什么要“除以２”？

它与三角形面积公式有什么相同点和不同点？

           附：板书设计：
                梯  形  的  面  积
   平行四边形面积＝底×高

平行四边形的底＝梯形的上底＋梯形的下底

平行四边形的高＝梯形的高
         梯形面积＝平行四边形面积÷２
                       ＝底×高÷２

则 ：梯形面积＝(上底+下底)×高÷２
《梯形面积的计算》教学设计

教学内容：

小学数学六年制第九册梯形面积的计算

教学目标

1、使学生掌握梯形面积的计算公式，会计算三角形面积

2、使学生进一步理解转化方法，理解梯形面积的推导过程

3、培养学生的合作意识，进一步培养学生的转化思想和解决新问题的能力。

教具：一般梯形、等腰梯形、直角梯形

教学过程

一、复习旧知，导入新课

1、复习平行四边形和三角形的面积

师：同学们，前面我们学习了平行四边形和三角形的面积.那么怎样计算平行四边形和三角形的面积呢？(课件出示平行四边形和三角形)

生：平行四边形面积=底×高、三角形面积=底×高÷2

师：（出示梯形），你能计算这个梯形的面积吗，现在我们猜想梯形的面积可能与什么有关系？

生：上底和下底，高

师：现在给你一些有关的数据，想一想用什么办法求出它的面积。有困难的可以在小组内交流。

（复习旧知，让学生

2、小组交流梯形的面积计算

师：谁先来说说你的方法。

生1：把梯形分成两个三角形，求出每个三角形的面积，再计算出它们的和。

生2：把梯形分成平行四边形和三角形，分别计算出它们的面积，再求出它们的和。和他方法一样的同学请举手。

生3：把两个完全一样的梯形拼在一起，拼成一个平行四边形，这个梯形是平行四边形面积的一半。

师：同学们刚才都是把梯形分解成我们已经学过的图形来求出它的面积，还有的同学用拼的方法转化成我们学过的图形来计算，前面我们学过的平行四边形和三角形都有自己的面积计算公式，同学们想不想研究梯形的面积计算公式呢？前面两个小组的方法也不错，由于时间关系我们就这个小组的方法来进一步研究梯形的面积计算。（板书课题）

二、探究操作，推导出梯形面积公式：

（一）出示问题，明确目标

师：请同学们用手中的梯形拼一拼，想一想，
（1）梯形的面积与拼成平行四边形的面积有什么关系？

（2）平行四边形的底和梯形的上底、下底有什么关系？平行四边形的高和梯形的高有什么关系？

（3）梯形的面积计算公式。

（二）自主探究  合作学习

学生分组动手操作，教师巡视指导。

教师参与到每个小组中进行讨论和指导，以便发现和收集信息。

（三）成果交流，质疑解难

师：哪个小组的代表愿意汇报一下你们小组是怎么研究的？

生：两个完全一样的梯形拼成一个平行四边形，梯形的面积是平行四边形面积的一半。
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师：其它小组还有别的想法吗？哪个小组再来说说你们的做法？（出示课件）

平行四边形面积=底×高

梯形面积=平行四边形面积÷2

        =底×高÷2（板书）

师：平行四边形的底和梯形的上底、下底有什么关系？、平行四边形的高与梯形的高有什么关系？

生：拼成的平行四边形的底是梯

形的上底与下底的和，平行四边形的高与梯形的高相等，就是（上底+下底）×高÷2

师：这样我们就得到了梯形的面积公式是

板书：梯形面积=（上底+下底）×高÷2

师：如果用字母S……怎样用字母表示梯形的面积公式？

S=(  a+  b ) ×h  ÷2

师：S=(  a+  b ) ×h  ÷2（板书）

（四）巩固新知，反馈纠正

师：刚才同学们已经研究了怎样求梯形的面积。现在运用所学知识解决一下好不好？（课件出示题目）

（1）基础练习

1、现在你能计算出梯形的面积吗

2、计算一块梯形草地的面积（课件）

（反馈时强调计算梯形的面积时应注意的问题：除以2）

3、、只列式不计算
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（2）拓展练习：（大显身手）

一个梯形，上底和下底的和是36cm,高12cm,它的面积是多少？
（五）随堂检测，巩固目标
挑战自我：

一、判断

1、两个梯形就可以拼成平行四边形。  （ ）

2、梯形的面积一定比平行四边形的面积小（ ）

3、在下图中平行四边形的面积是梯形面积的2倍。 （ ）
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4、两个完全一样的梯形可以拼成一个长方形。（ ）

二、解决问题（挑战自我）
1、学校操场要建一个梯形指挥台，平面是梯形，上底是5米，下底8米，高6米， 这个梯形台的平面是多少平方米？

2、、一块梯形花坛，上底5米，下底是上底的2倍，高是4米，这块花坛的面积是多少平方米？
3、一块梯形的墙，上底１５米，下底比上底多５米，高是６米，这块墙的面积是多少平方米？
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